

中国银行河北省分行 做好“五篇文章” 推进金融高质量发展



中央金融工作会议提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章”，为牢牢把握推进金融高质量发展这一主题，做好相关金融工作指明了方向。

中国银行河北省分行认真贯彻落实中央金融工作会议精神，胸怀“国之大者”，强化使命担当，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

河北中行客户经理为“专精特新”企业做贷后管理。

发力科技金融 助力企业创新驱动发展

科技创新是推动经济社会发展的重要动力。河北中行加快探索科技金融服务新模式，持续助力科创企业高质量发展，为科技型企业提供优质高效的一站式综合金融服务，成为服务科技企业的“排头兵”。

聚焦新一代电子信息产业，河北中行为中国电科产业基础研究院制定专属金融服务方案，创新融资类金融产品，为科技人才提供全方位个人金融服务，不断拓展金融服务的广度和深度。聚焦生物医药等关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业，河北中行围绕生物医药产业集群，不断拓展业务模式，已为相关企业批复授信近100亿元，为药企创新药品研发、生产和销售提供强劲动力，切实满足科创企业多元化金融需求。

折叠屏手机成为手机市场的“新宠”。云谷(固安)科技有限公司瞄准这一领域，成为集自主研发、规模生产、市场销售于一体的高科技企业。该公司目前已发展成为全球OLED产业领军企业之一，是我国供应链安全的重要参与者。随着企业快速发展，融资需求不断增多，河北中行牵头为企业组建36亿元银团贷款，支持其在廊坊固安兴建的第6代有源矩阵有机发光显示器件(AМОLED)面板生产线，同时在营运资金、订单融资等方面给予企业流动性融资支持，全力支持民族企业自立自强、创新发展。

河北中行还依托中银集团综合化经营优势，结合企业生命周期不同阶段的金融需求，加强整体统筹，协同运用好投、贷、债、股、保、租等金融供给方式，积极为科技创新提供中长期融资支持。全面对接高新技术企业、国家级科技型中小企业、专精特新企业等科技型客群，以创新产品(科创贷、中银企E贷等)为抓手，依靠差异化审批模式，全方位提供科技金融服务。2023年，河北中行支持科技型企业授信余额657亿元，较年初增加近200亿元，增速43%。

发展绿色金融 推动传统行业低碳转型

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。发展绿色金融，是推动“绿水青山”向“金山银山”转化、促进绿色高质量发展的必然要求。

作为河北中行重点客户，河钢集团宣钢公司近年来率先建成全球首例120万吨焦炉煤气重整氢冶金示范工程。该工程以氢作为大工业生产能源，实现绿色DRI产品安全顺利连续生产，使碳排放得到有效控制，成为中国钢铁工业绿色工业制造“新标杆”。河北中行在从项目规划到建设、投产和达产期间，积极对接企业金融需求，量身定制融资方案，为企业核定授信总量超2亿元，为企业转型发展注入金融动能。

长期以来，中国银行将产业政策、行业政策、授信政策与河北当地实际相结合，围绕省内大宗货运“公转铁”、氢能冶炼等绿色转型政策，研发绿色信贷产品，为省内钢铁、煤化工等传统行业提供“棕”转“绿”授信方案，累计办理多个转型项目，授信总量超过40亿元。大力支持新型绿色产业发展，为张家口、承德地区的风、光、储、荷、蓄、调相关新能源项目及保定长城汽车新能源项目等，信贷投放超过100亿元。2023年，河北中行绿色信贷余额近千亿元，较年初新增近390亿元，增速近65%。

普惠金融是金融服务实体经济的关键环节。河北中行着力加强对小微经营主体可持续发展、乡村振兴、民生等领域的金融支持，全面提升金融服务的便利性、可得性和覆盖面。

在黄骅市旧城镇仙庄片区，昔日荒碱滩已成为今朝大粮仓。从种业培育到加工销售，一条关于旱碱麦的产业链条已在

随着我国人口老龄化进程加快，满足老年人日益多元的养老服务需求既是国民经济发展所需，也事关百姓福祉、社会和谐。近年来，河北中行加速构建以适老化为基础，以金融服务为核心，集公益、文化、智慧养老为特色的一站式养老综合服务体系。

为加大对养老产业授信支持，河北中行联合卫健部门、优质养老企业举办医养峰会，并发布专项支持措施20条，批量支持了唐山首佳、燕达健康城、魏县福泰乐苑、爱晚红枫等一批养老项目。

数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入经济社会发展全过程、各方面。河北中行积极融入数字经济新浪潮，下好数字金融先手棋，推动金融服务提质增效，书写好数字金融赋能千行百业新篇章。

雄县胡各庄村王阿姨在手机里查看自己的积分，引来了乡亲们的围观。王阿姨高兴地说：“微信小程序里搜索‘云上胡各庄’，就能看到咱村的新闻动态和积分了，真方便！”

“数字乡村”建设既是乡村振兴的战略方向，也是“数字中国”建设的重要内容。河北中行搭建的“和美乡村-云上胡各庄”数字平台，以积分制管理为核心，涵盖党建共建、积分管理、爱心小屋、金融助农等多个板块，引导村民参与自治建设，建立明细到村民个人的积分台账，村民获得的积分可后期兑换为数字人民币，并在村内商超、食堂或医务室等场景消费。同时以动

做好普惠金融 润泽产业振兴

沧州初步形成，一幅关于金融助力乡村振兴的美好图景正在田间绘就。河北中行全力支持旱碱地整治、旱碱麦种植推广，组建工作专班，以普惠金融产品为抓手，围绕旱碱麦订单农业、收储中转、面粉加工、食品生产等小麦全产业链条，制定出台综合授信服务方案，助力沧州地区盐碱地改良，推动旱碱麦产业增产增收。河北

中行已支持盐碱地综合开发利用客户50户，投放贷款超6500万元。

针对全省特色产业集群，河北中行以“生态圈”“供应链”搭建产业集群批量拓客场景。针对核心企业上下游客户，以“1+N”模式扎实推进供应链业务拓展；针对小微企业，重点推广“银税贷”“商E贷”“抵押贷”等产品；针对农业产业和龙

头企业，推动“一县一品”场景建设，先后开发10余种特色产品，如白沟箱包贷、安国惠药贷、巨鹿金银花贷、深泽半夏贷等；针对洪涝受灾农户，开发饶阳蔬菜大棚灾后重建专属产品，共支持重建大棚贷项目100笔，投放贷款3000万元。2023年，普惠金融贷款余额近560亿元，普惠金融户数6.6万户。

推动养老金融 助推打造“乐享河北”

“我们养老服务示范网点可以为老年客户提供体检、‘一对一’在线问诊、图书阅览等特色服务，还定期开展老年大学特色活动，让老年客户体验涵盖医、食、住、行、娱等学习内容，将养老金融服务延伸至社区，送到老年人身边。”河北中行承德高新区支行相关负责人表示。

作为河北中行首家养老特色标杆网点，承德高新区支行着力打造养老、助老、慰老综合服务平台，构建社区网点“一刻钟养老服务生活圈”，让老年人老有所学、老有所乐。此外，河北中行

还在老有所安上做足文章，配备放大镜、医疗箱、拐杖、轮椅等便民设施，设置爱心窗口、敬老专座、无障碍卫生间，配有养老服务专员，为老年人提供陪伴式服务，全方位为老年人提供便利安全的金融服务。

近年来，河北中行持续打造具有鲜明特点、融入多种场景和智慧元素的养老服务示范性网点。截至目前，河北中行已建成养老服务示范点35家，计划至2025年，全省建设50家养老服务示范点，开展特色为老服务。

河北中行建立养老金融中心，打造

“中银银发”品牌，开展养老金业务(企业年金、个人养老金)，积极应用总行开发的“中银互助养老平台”“手机银行银发地图”“养老机构ERP管理平台”等增值服务产品；加强与人社部门合作，增加社会保障卡服务功能，升级为“民生服务卡”。河北中行加强与民政部门合作，助力政府互助养老活动，2023年，河北省内中银互助养老平台需求方注册人数达到10.1万人，服务方人数达到1.3万人，累计发布需求1.1万条，累计服务时长3.18万小时，累计开立及预约个人养老金账户59万户。

聚焦数字金融 服务数字河北建设

漫形象展示每户村民爱心小屋，小屋可随着积分增长而不断丰富，获得各类证书，激发村民荣誉感，为胡各庄村民风建设凝聚精神力量。

河北中行紧跟数字经济发展新趋势，将数字思维、数字产品贯穿至业务运营全链条，陆续开发投产了一批线上金融服务产品，如中银企E贷系列产品、供应链线上融资产品、中银园区、“中银跨境GO”App等，涵盖了金融服务的方方面面，为企业和个人提供便利。2023年，河北中行跨境汇款线上化率近64%；对外综合服务出口代理收汇业务量近1亿美元。

围绕数字基建项目，河北中行聚焦河北的“新一代信息技术产业三年倍增计划”“张家口国家级数据中心集群”“雄安新区数字经济创新发展试验区”“正定数字经济产业园”等相关规划，加大对数字经济领域项目的信贷支持力度。围绕数字化渠道、数字化

场景、数字化产品、数字化营销、数字化经营、数字化风控等方面探索创新研发机制，持续推进自身数字化转型，提升数字化金融服务能力，高质量服务数字河北建设。

风劲扬帆正当时，砥砺奋进启新程。未来，河北中行将持续贯彻落实中央金融工作会议精神，深入践行金融工作政治性、人民性，全力做好“五篇文章”，当好服

务实体经济的“主力军”和维护金融稳定的“压舱石”，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。(安培源 杨兴)

▲河北中行创新推出“樱桃贷”等普惠金融贷款产品，图为河北中行工作人员查看樱桃长势情况。

▼老年人在河北中行首家养老特色标杆网点——承德高新区支行开展文化活动。



河北中行大力支持新型绿色产业发展。